

## 老姐妹“缝补”邻里情

# “这补丁让裤子成新的了”

### 宝藏 | 邻居



“谢谢两位大姨，这回我可以顺利回家过年了。”47岁的袁利一边向鲍洪群和鲍秀荣两位阿姨作揖，一边连声道谢。年关将近，返乡心切的河北保定男子小袁在赶车途中，防寒服不慎被树枝划出一道长口。时值年根，眼看发车在即，他急忙来到和苑街道社区社会组织联合会活动室求助。了解到情况后，鲍洪群和鲍秀荣立即放下手中活计，找来同色面料，细心避开内里羽绒，一针一线将裂口缝合得平整密实。小袁紧锁的眉头终于舒展，带着一身暖意踏上了归途。

这间活动室是该社区里一处流动的“暖心驿站”。鲍洪群与鲍秀荣从服装厂退休多年，两人都是热心肠，便在社区的支持下，于四年前成立了“缝纫服务组”，每周四为社区居民服务。“退休了闲不住，更想把在服装厂学到的这门手艺用在街坊邻里身上。”鲍洪群说，谁家老人裤子长了、外套拉链坏了、棉裤松紧带松了，都会到她们这来。“能为社区出份力，比什么都踏实。”鲍秀荣说，多年来，她们就这样一针一线，把陌生缝成了熟悉，

为疏离补回了亲近。

八十五岁的陈锡萍老人居住在绵和园，老伴儿身体羸弱，儿子是残疾人。一次走访，她无意间念叨：“这棉裤的松紧不灵了，走路老往下掉。”说者无心，听者有意。鲍洪群和鲍秀荣悄悄记下了。回去就凑在一块儿翻手机，比对了好几家店铺，特意选了加宽加厚的松紧带。再次上门时，她俩一个陪奶奶聊天解闷，一个利落地拆旧换新。陈奶奶摸着缝得结实平整的裤腰，一把攥住两人的手，声音发颤地说：“这比我年轻时缝得还牢靠……”鲍洪群和鲍秀荣笑着说：“您穿着舒服，我们就高兴。”

活儿不分大小，人不论生熟。有一天，和苑小区的王锡斌大爷抱着一件袖口磨得泛白的外套，犹豫着探进头来。“听说这儿……能补衣服？”鲍秀荣热情接待并接过衣服，对着光仔细瞧了瞧磨薄的布料，转头和鲍洪群交换了个眼神。“大爷您坐，一会儿就得。”两人不仅用线料细细织补，还悄悄在袖口内侧加缝了一层软布。接过几乎看不出破损痕迹的外套，王锡斌大

爷揉了揉发红的眼角，连声道谢。两人依旧笑得腼腆：“应该的，有事您再来。”

鲍洪群和鲍秀荣不仅“坐诊”，还主动“出诊”。逢年过节，辖区内几位高龄独居老人行动不便，她们就拎着塞满针线、布料、剪刀的“百宝箱”，定期上门“找活儿”。看到傅崇义老人的睡衣领口松了，就一针一线收紧，还细心地包上布边；发现张元智老人的裤子上有个小洞，就剪了块卡通布头，缝成一只小熊的形状。老人们边看边笑：“这补丁让裤子成新的了！”

飞针走线之间，她们叮嘱的话也像线一样绵长。“天冷了要多穿点。”“这两天血压稳不稳？”一件衣服补好了，一席家常也唠透了。孤独被驱散了，心也被熨帖得暖暖的。她们常说，听到老人一句“有你们在，心里真踏实”，比什么都强。

四年，近1500个日子，两位阿姨就这样在社区里飞针走线，她们缝补的，从来都不只是衣物上的破洞，更是人与人之间那些被忽略的褶皱。

文/摄 记者 董欣妍

### 南市街庆有西里社区寒假托管班暖心开班

## 孩子有人管 有人教 有人爱



春节临近，不少家庭面临“忙年”与“看娃”的双重压力。为切实解决辖区居民寒假孩子看护难题，天津市和平区南市街庆有西里社区新增寒假托管班，在8:00—17:00全时段贴心照料，用安全、专业、暖心的服务，让孩子们寒假有人管、有人教、有人爱，让家长安心工作、放心托付、舒心忙年。

2月12日，记者实地探访庆有西里社区寒假托管班。一进门，室内陈设有序、窗明几净，温馨整洁的环境让人倍感舒心。走廊一侧的教室里，学龄儿童正伏案写作业，老师不时上前辅导答疑；另一侧的活动室里，几名幼儿围坐在老师身旁拍手游戏，欢声笑语。

“您看，我们这的孩子从1岁多的幼儿到10多岁的学生都有。短期的有来一天、几天的，长期的有来一个月的，时间看家长的需

求，灵活掌握。”托管班负责人说。记者看到托管班硬件设施齐全完备，不仅设有专用教室，还配备活动室、更衣室、睡眠室、厨房、洗手间等功能区域，满足学习、休息、活动、用餐全场景需求。

“今天的午餐是番茄牛肉土豆、青菜、米饭、蔬菜汤。”厨师边忙

边回答记者的提问，为了让孩子们吃得好、吃得饱，每天的配餐，荤素搭配、现炒现做。开饭的时候，孩子们吃得津津有味。

“社区嵌入托管，最大的优势就是就近、安全、放心。”社区负责人李芳告诉记者。为解决居民需求，今年寒假，由社区提供场地，引入了第三方托管机构，有效降低运营成本，让家长享受到价格普惠的托管服务。

托管班不止于“看护”，更注重“成长”，服务的内容包括了课业辅导、兴趣拓展、实践体验等多元课程，让寒假生活充实有趣。依托社区场地，这里同步开展了寒假冬令营，还邀请专业教师进行“心灵启航”心理健康免费讲座等公益活动，引导孩子与家长科学接纳情绪、理性调整心态。

文/摄 记者 肖峰国

## 泉春里社区飘欢声 小区楼下赶庙会

腊月廿三刚过，红桥区芥园街道泉春里社区的活动室里又热闹起来。没有远途奔波，不必扎堆景区，居民们下楼就能逛庙会、写福字、学非遗，这场开在家门口的“邻里文化节”，把年味拉满。

最热闹的当数“新春送福”活动区。天津市书法家协会张春来、天津市美术家协会宋新勇被围在人群中间，他们笔锋游走间，“福”字一个个饱满落纸。“老师们写得真好，我看了都想学！”李大爷边看边说。

互动体验区更是笑声不断。夹乒乓球活动区里，几个孩子筷子使得飞快，一位妈妈举着手机全程跟拍：“平时周末净跑远地方，这回楼下就能玩，孩子高兴，大人也不累。”

拓印桌前排着队。“这手艺我小时候见过，好多年没碰了。”刘阿姨把拓好的图样小心晾起，“带孙子一块儿做，比买现成的有意思，希望社区里多办一些这样的活动。”

记者 张晨

## 翰墨飘香迎马年 社区“云端”共接福



年味渐浓，北辰区双环邨街佳园南里社区党群服务中心内暖意融融、墨香满溢，一场别开生面的迎春送“福”字活动温情启幕。本次活动由双环邨街联合北辰区文化和旅游局、区文化馆、辰联商会共同举办。

活动现场，大红宣纸平铺案头，墨香与年味交织。来自市、区美术家协会、书法家协会的五位书画老师现场挥毫泼墨、各展所长，一笔一画间皆是对居民的真挚祝福。除传统福字外，书法家们还匠心独运，将趣味漫画形象融入福字创作，新颖别致的作品引得现场小朋友欢呼雀跃、踊跃求字，为活动增添了灵动喜庆的氛围。

为扩大活动覆盖面，让更多居民共享新春喜气，活动还同步开启线上直播，让未能到场的居民“云端”接福。

文/摄 记者 史嵩 通讯员 央宗

## 诵读中迎新春 书香里品年味

书香伴年韵，诵读迎新春。昨天下午，“阅马启宏程 书香过大年”2026年河北区春节系列阅读活动在天津意风区钟书阁拉开帷幕。与此同时，“马年限定 接财纳福”限时年画展同步开展，以画过年、以声传情，共同打造“书香里的年味秘境”，为市民献上一场沉浸式新春文化体验。

此次年画展以马年新春为主题，由首批国家级木版年画传承人王文达先生担任艺术指导，在遵循古法基础上融入现代设计，作品华丽不失传统。现场特设“福禄寿喜财”古法木版画红包印制体验区，市民可亲手印制红包。

记者 李佳萌